

**Рѣчъ, произнесенная свящ. I. Парфеновымъ при погребніи про-  
тоіерея Побѣдинскаго.**

*Братія мои возлюбленіи, не забывайте мя, егда  
поете Господа, но поминайте и братство, и мо-  
литвѣ Господа, да упокоитъ мя съ праведными Го-  
сподь (троицарь послѣ З антиф. при погребеніи іеря).*

Вотъ съ какимъ молитвеннымъ вонлемъ обращается къ на нѣ пред-  
стоящій почившій, маститый старецъ, почтеннѣйший о. протоіерей. Онъ  
проситъ на съ не забывать его и молитъ Господа объ упокояніи съ пра-

ведными въ царствіи небесномъ. Просить и умолять не этими сомкнутыми устами, которые при жизни были открыты для пѣнія и мольбы ко Господу о васъ, духовныхъ чадахъ его, не тѣмъ звучнымъ голосомъ, которымъ онъ возвѣщалъ вамъ глаголы живота вѣчнаго,—просить душа его, разлучившаяся съ тѣломъ, устами св. церкви не забывать его и молиться о немъ, да упокоить его съ праведными Господь. Почти пятьдесятъ лѣтъ сей маститый старецъ былъ пастыремъ въ вашемъ приходѣ. Пятьдесятъ лѣтъ! Легко сказать; вѣдь цѣлыхъ полвѣка онъ, почтеннѣйшій о. протоіерей, трудился для васъ, для вашего душевнаго спасенія. Неужели кто изъ васъ найдется такой неблагодарный, съ черствую душой, который не помянеть его въ своихъ молитвахъ?! Въ теченіе почти пятидесяти лѣтъ сей пастырь вашъ возносилъ ко Господу за васъ свои молитвы, совершая въ семъ храмѣ богослуженія, почти пятьдесятъ лѣтъ приносилъ за васъ умилостивительную, безкровную жертву на Божественной литургіи и питалъ хлѣбомъ небеснымъ—тѣломъ Христовымъ и Его честною кровью, онъ освящалъ васъ тайнствами св. церкви, молился за васъ, чадъ духовныхъ, всенародно въ храмѣ, молился въ домахъ вашихъ при посѣщеніи съ требами, молился у себя дома, совершая дневное правило, молился и просилъ вамъ милости Божіей. Неужели послѣ этого вы не помолитесь обѣ упокоеніи души его?! Нѣть, этого быть не можетъ. Вы должны быть благодарны за всѣ труды его, понесенные ради вашего спасенія, вы должны молиться такъ же, какъ онъ при жизни молился за васъ. Почившій о. протоіерей былъ учителемъ вашимъ — онъ, неустанно проповѣдывалъ самъ слово Господне, наставлялъ, вразумлялъ, напоминалъ и умолялъ жить по заповѣдямъ Божіимъ. А сколько въ теченіе полуувѣковаго служенія онъ пережилъ, перечувствовалъ, переболѣлъ душою при разныхъ бѣдствіяхъ, бывшихъ въ приходѣ вашемъ: повальныхъ болѣзняхъ, голодѣ, засухѣ и другихъ печальныхъ событияхъ, случавшихся въ частной жизни каждого изъ васъ! Кто можетъ укорить его въ нетрезвости и какихъ либо соблазнительныхъ поступкахъ? Онъ всегда старался въ своей жизни быть примѣромъ для васъ и, не только для васъ, но и для насть, его сопастырей. Я, какъ бывшій сослуживецъ его, никогда не забуду его отеческихъ, а вмѣсть съ тѣмъ и братскихъ совѣтовъ и наставленій въ затруднительныхъ обстоятельствахъ пастырской практики. Не даромъ онъ, почтеннѣйшій о. протоіерей, былъ избранъ духовенствомъ нашего благочинія духовнымъ

руководителемъ и наставникомъ въ дѣлѣ спасенія не только низшаго клира, но и самихъ пастырей, каковую должность проходилъ много лѣтъ. Не даромъ высшее начальство наградило его о. протоіерея всѣми священническими наградами, начиная съ набедренника и кончая орденомъ Св. Владимира 4-й степени. Не ужели же вы, его чада духовныя, не оцѣните всѣхъ трудовъ, понесенныхъ имъ въ полуѣковое служеніе для вашего спасенія. О, это не возможно.

Не могу умолчать о частной жизни о. протоіерея, которую я узналъ изъ бесѣдъ съ нимъ въ бытность моего служенія въ семъ приходѣ. Дѣтство его было самое безотрадное. Будучи сыномъ дѣячка, онъ перенесъ всѣ невзгоды горькой доли бѣдняка,—постоянными спутниками юныхъ лѣтъ его были: нужда, бѣдность, а подчасъ голодъ и холодъ—они сопровождали его съ самого возмужалаго возраста. А какую суровую школу онъ прошелъ, обучаясь въ духовномъ училищѣ и семинаріи, объ этомъ можетъ судить только тотъ, кто самъ испыталъ всѣ страсти духовной школы пятидесятыхъ годовъ. Не красна была и семейная жизнь почившаго: единственный сынъ его, студентъ Тобольской семинаріи, вся его отрада и утѣха, прослуживши нѣсколько лѣтъ священникомъ, скончался во цвѣтѣ лѣтъ, чѣмъ нанесъ его родительскому сердцу тяжелую рану. Да, не розами, и красивыми цвѣтами усъянъ былъ жизненный путь почтеннѣйшаго о. протоіерея, а почти одними колючими терніями. Труденъ и скорбенъ этотъ путь и, вотъ онъ кончился. Предъ нами бездыханное тѣло маститаго старца, вашего бывшаго пастыря; онъ молчитъ, а душа его устами церкви проситъ и умоляетъ: братіе мои возлюбленіи, не забывайте мя, егда поете Господа, но поминайте братство и молите Господа, да упокоитъ мя съ праведными Господь.

Поминайте же братія усопшаго старца вашего пастыря, столь потрудившагося для вашего спасенія, онъ вполнѣ заслужилъ этого, поминайте сами, запишите въ ваши поминанія имя его и завѣщайте дѣтямъ вашимъ молиться о упокойніи души его. Ваша молитва за него будетъ самою дорогою наградою для почившаго вашего пастыря за всѣ дѣла его пастырской любви къ вамъ. Аминь.